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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de dóné ori 24 fll„ — de trei er 

30 fll. rendul cu litere garmond.

Activitate.
Cei-ce sunt în curent cu politica 

Românilor din patria acésta şi cu fa
sele prin cari a trecut ea în cele din 
urmă trei decenii vor şti, că ziarul 
nostru a fost din capul locului apărător 
şi representant al vederilor acelor băr
baţi politici ai noştri, cari contrari de
cretării pasivităţii, stăruiau din tóté pu
terile pentru inaugurarea unei politici 
de activitate, bine chibzuită şi bine ese- 
cutată, pe séma poporului nostru.

Grele lupte am purtat în decur
sul anilor pentru apărarea acestei idei; 
dar’ până acuma am fost totdeuna în
vinşi de curentul contrar, care părea a 
fi mai puternic, de aderenţii pasivităţii,— 
şi în politica nóstrá a fost introdusă 
ca tactică politică pasivitatea, contem
plată la început numai pentru Tran
silvania, ear' mai târziu estinsä şi asu
pra părţdor din Ungaria şi Bănat, lo
cuite de Români.

Ca ómeui, ce ştiu sé se supună 
disciplinei de partid, ne-am aplecat în 
faţa votului majorităţii; am lăsat curs 
liber desvoltării evenimentelor ; am aş
teptat sé vedem ródele politicei de pa
sivitate, şi ne-am mărginit numai la 
precisarea din când în când a punctu
lui nostru de vedere, accentuând la 
ocasiunile date, că pasivitatea, după cea 
mai curată convingere a nóstrá, nu numai 
că nu duce la scop în politica nóstrá 
naţională, dar e chiar desastrósá pentru 
interesele vitale ale poporului nostru.

Chiar şi numai pentru atâta, am 
fost din o anumită parte, nu combă
tuţi cu arme loiale şi cu argumente, 
ci ocăriţi şi batjocoriţi în modul cel 
mai necruţător, şi anume, tocmai din 
partea acelora, cari mai în vara tre
cută au venit singuri şi au recunoscut 
în faţa opiniunei publice române, că 
ei au susţinut şi apărat pasivitatea şi 
punctul prim din programul nostru 
naţional numai din oportunism, pen- 
tru-că aşa era curentul, dar’ în inima 
lor nu erau pentru aceste lucruri, unul 
nerealisabil deocamdată, celalalt cu to
tul contrar firii poporului nostru.

După insultele cele multe, au for
mat o satisfacţie mulţumit0re şi sufici
entă pentru noi declaraţiile acestea, 
făcute din partea omului, care tocmai 
mai mult ne-a fost insultat.

Dar’ dat ne-a fost sé primim o 
satisfacţie şi mai eclatantă, prin faptul, 
că ideea activităţii politice prinde te
ren în cercuri tot mai largi româneşti, 
şi că pentru lăţirea acestei idei avem 
astăzi chiar şi un tovarăş de muncă, 
în organul nou de publicitate din Orăj- 
tîe, întitulat „Activitatea“.

In faţa acestei ímbucurátóre stări 
de lucruri va trebui sé ne precisăm şi 
noi de nou punctul nostru de vedere; 
şi promitem a o face acésta, cu înce
perea anului ce vine, cu âtât mai vîr- 
tos, că e timpul suprem de a eşi odată 
din amorţeala în care ne aflăm şi de 
a schimba terenul nelucrării şi al mor
tificării nóstre politice cu terenul unei 
acţiuni bine chibzuite, purtată în in
teresul poporului nostru pe care-1 pur
tăm atât de mult pe buze.

Şi până când ne vom puté pro
nunţa deci mai pe larg şi mai lămurit 
asupra politicei pe care credem noi că 
suntem datori sé o inaugurăm, — fără 
a ne umili şi fără a jertfi ceva din

drepturile reclamate pe séma poporului 
nostru, — dăm din articolul-program al 
noului confrate dela Orăştie părţile re- 
feritóre la pasivitatea nostră politică, 
căreia i-se fac acolo urmálórele aprecieri 
nimerite:

— „Fără sé sporim multe vorbe, — 
scrie „Activitatea“ în numărul prim, — între
băm : őre pasivitatea care punct al programu
lui nostru l’a reálisát, în decurs de 30 de ani ?

Nici unul!
Ori dór’ au crescut prospectele prin pa

sivitate, că acuşi vor eşi zorile unui viitoriu 
mai fericit, decât cum au fost deceniile din 
urmă ale secolului espirat?

Nu!
Dacă pasivitatea nu póte produce re- 

sultate, fie cât de neconsiderabile, întrebăm: 
óre susţinuta cel puţin status quo-ul din tim
purile decretării ei?

Cu sinceră şi adâncă durere trebue sé 
mărturisim, că pasivitatea nici acestui postulat, 
mai puţin ca minimal, n’a putut coréspunde!

Ei bine, apoi o ţinută de 30 de ani 
trebue că a lăsat 6reşi-cari urme în situa- 
ţiunea politică a naţiunii nóstre ? !

Da, a lăsat urme, ba încă ce urme 
negre de întunecate, prin cari numai abia 
trec razele nădâjduirii într’un viitor mai bun...

Scóterea limbii nóstre din justiţie, şi din 
tóté ramurile administraţiei ; magiarisarea mai 
multor institute culturale de ale nóstre; şc0- 
lele poporale de stat în comune curat româ
neşti cu limba de propunere exclusiv ma- 
giară ; delăturarea totală a Românilor din func
ţiunile mai înalte administrative/schimbarea 
de administrare autonomă a mai multor fon
duri de avere; lipsa de spriginire a intereselor 
economice şi financiare ale poporului nostru 
din partea statului, ignorarea dreptului de 
întrunire, şi mai cu samă : demolarisarea po
litică a poporului nostru, sunt acele urme 
cari vestesc, că o lungă letargie a zăpăcit 
spiritele nóstre...

Acest tablou înfiorător ni-’l presentézá 
experienţa despre desastrele aprópe irepa
rabile ale somnului nostru îndelungat şi 
gróznic de liniştit — al pasivităţii!

Şi acuma ştim, ceea-ce creatorii pasi
vităţii ar fi putut presimţi, că pasivitatea ne-a 
adus aprópe la un faliment naţional-politic.

Noi susţinem, că dacă din tóté pute
rile am fi purtat lupta politică, dacă aveam 
în parlament nu 10 ori 15, ci numai 2—3 
ori barem un representant adeverat, care şi-ar 
fi ridicat cuvântul totdéuna faţă de tóté por
nirile îndreptate contra intereselor nóstre 
naţionale;

dacă am fi făcut declaraţiunile nóstre 
energice politice în parlament şi nu numai în 
conferenţele confidenţiale şi în cercuri private;

dacă cu totă trancheţa şi demnitatea 
bărbătâscă ne puneam faţă ’n faţă cu ad
versarii noştri politici şi luptam cu armele 
dreptăţii în parlament în faţa lumii, — era 
imposibil ca guvernele şi organele lor sé nu 
se sfiescă de opiniunea publică desamăgită 
prin acţiunea nóstrá parlamentară, şi faţă de 
desvălirile nóstre parlamentare sé continue 
activitatea lor atât de jignitóre — fără nici 
o genă!“ -------

Are dreptate noul confrate. De 
aceea va trebui sé părăsim terenul ne
lucrării, sé părăsim pasivitatea. Vom 
desvéli deci şi^noi de nou stégül activităţii 
şi vom chema pe toţi ómenii de bine 
sése înroleze sub el, dat fiind, că acésta 
e singura cale care ne mai póte scóte 
din impasul în care a fost adusă po
litica nóstrá naţională.

C h e s t ia  f in m a n ă . Se scrie dela 
Budapesta, că conferârile dese pe cari le-a 
avut în timpul din urmă ministrul-president 
Széli cu guvernorul oraşului Fiume, contele 
Szapáry László, au dat un resultat positiv, 
întrucât adecă guvernul va dispune sé se
f..că încă în decursul lunei acesteia alegerile 
pentru representanţa oraşului numit. Se ştie, 
că activitatea representanţei din Fiume a fost 
suspendată de cătră guvernul lui Hănjfy, din 
motivul, că primăriul ales din partea ei n’a 
voit sé depună jurământul pe constituţia un
gară.

Diu Austria. Alegerile efectuite în 
zilele din urmă pentru reichsratu-ul austriac 
au dat resultate surprinflétóre. Pe tótá linia 
a învins ideea naţionalismului. Liberalii, odi- 
niórá tari şi mari în Austria, nici n’au cu
tezat se mai pună candidaţi proprii, ci cu 
voturile lor au sprijinit candidaţii socialiştilor, 
ceea-ce a avut de urmare, că în Viena so- 
cial-crestinii au rémas în minoritate în trei 
cercuri. E de notat, că alegerile sunt libere 
şi curate în Austria; drept-aceea se póte 
spune, că cei eşiţi învingători din urnă re- 
presintă adevărata opiniune publică din cea
laltă parte a monarchiei. Dacă şi celelalte 
alegeri, cari se vor face în curând, vor da 
asemenea resultate, în noul reiehsrath parti
dele naţionale vor domina situaţiunea, par
tidele a căror politică tinde spre —- fede- 
ralisare.

____
L a  V ie n a . Ministru! president Széli 

a plecat Luni la Viena. Faptul că e însoţit 
în călătoria sa de alţi trei miniştri maghiari, 
anume, de cel de finanţe, de cel de comuni
caţie, şi de cel de agricultură, dă ansa la 
combinaţiuni, că mergerea sa la Viena nu se 
face numai pentru a depune la pólele tronu
lui obicinuitele urări de Anul Nou, lucru pe 
care’l putea face şi singur, ci că la Viena 
se vor ţinâ şi consultări de mare însemnă
tate pentru statul nostru, precisânduse de pe 
acum, în conţelegere cu miniştrii austriaci, 
disposiţiile ce vor trebui se fie luate din par
tea ambelor guverne în caşul, că reicLraihul 
austriac nu va voi sé ri-solvtze chestia pac
tului vamal şi comercial.

R o m á n ia  in t r ’u n  e v e n tu a l  rés-  
b o iu . Ziarul „Budapesti Hírlap“ află de 
necesară întărirea graniţelor spre România, 
pentru-că cu tóté că astăzi politica esternă 
a României e favorabilă monarchiei nóstre, 
nu se ştie ce póte aduce ziua de mâne. 
Anume, se ştie, zice fóia numită, că în ca
şul unui eventual resboiu ce s’ar nasce íntré 
Austro-Ungaria şi Rusia, România nu s’ar 
puté degaja de angajamentele luate atunci 
când a întrat şi ea în tripla alianţă, ci va fi 
silită sé se desfacă de acéstá alianţă şi sé 
mârgă earăşi cu Rusia. Pentru-că, dacă ar 
merge cu Austro-Ungaria şi din luptele 
purtate ar eşi biruitóre Rusia, Románia ar 
fi încorporată fără dór’ şi póte la Rusia 
şi naţiunea română şi-ar perde nu nu
mai independenţa ci şi naţionalitatea şi li
bertatea sa culturală; pe când mergând cu 
Rusia, chiar dacă ar învinge Austro-Ungaria, 
şi-ar perde cel mult independenţa nu ínsé şi 
limba. De aceea, conclude ziarul numit, 
graniţele spre România trebuesc întărite, 
pentru-că Ungaria nu póte avea încredere 
în România.

Sé lase gazetarii magiad tréba acésta 
în grija domnitorilor acestor doue state ve
cine, cari ştiu mai bine cum au sé fie apă
rate interesele popórelor lor 1

Colosul dela Nord.
încet dar' sigur îşi estinde Rusia pu

terea într’acolo, unde o mână interesele 
sale. In timpul mai recent a săpat un 
canal, la gurile Dunării, făcând navi
gabil braţul Chiliei, care desparte Ro
mânia de Rusia, şi prin acésta făcân- 
du-se stăpână pe Marea-Neagră şi uşu- 
rându-’şi apropierea de — Constanti- 
nopol.

E un eveniment de mare ínsém- 
nătate evenimentul acesta; şi că lumea 
politică i-a dat cam puţină atenţiuue, 
este de atribuit împrejurării, că privi
rile lumii politice erau îndreptate me
reu spre câmpul de résboiu din Africa- 
sudică şi din China.

Cel dmtâiu care s'a ocupat cu 
chestia acésta de mare importanţă eco
nomică şi politică a fost organul de 
odineórá al lui Bismark, ziarul german 
„Münchener Neuste Nachrichten“  ̂care 
îutr’uu numér mai recent scria urmâ- 
tórele:

„Desfăşurarea evenimentelor din 
Asia résííntéuá a abătut atenţiunea opi
niunei publice dela un fapt îndeplinit 
în Europa résáriténá — fapt, ce nu e 
fără importanţă pentru marea politioă 
europeană. La gurile Dunărei s'a des
chis de curând un canal făcut cu chel
tuiala ministerului rus de comunica- 
ţiune; prin acest canal braţul Chiliei 
a devenit navigabil. S’a creat în chi
pul acesta o nouă linie fluvială, care 
póte aduce cu sine importante depla
sări în relaţiunile diferitelor state.

E lucru de sine înţeles, că cel mai 
mare folos e al Rusiei, care a dat şi 
mijlócele necesare pentru construirea 
canalului şi care urmăresce cu mult 
zor desăvârşirea acestuia.

Istoria întreprinderei datézá de 
mulţi ani şi ea nu e închisă nici acum; 
cu tóté acestea Rusia deocamdată şi-a 
atins scopul. Originea acestei chestiuni 
stă în nisuinţa bărbaţilor de stat din 
Petersburg, ca Rusia singură sé stă- 
pánéscá Marea Neagră ji  sé aibă in- 
lluenţă hotarítóre asupra Statelor bal
canice j i  a celor învecinate. Ea pre- 
sentă diferite fase, care câte-odată au 
fost favorabile Rusiei, alte ori au cam 
întunecat vaza acestui imperiu — şi 
probabil, că în viitor va da încă naş
tere la multe surprinderi.

Gurile Dunărei fac parte din acele 
căi de navigaţiune, pe cari guvernul 
rus caută sé le pună sub dominaţiunea 
sa, după-cum ar voi sé o facă acésta 
şi cu Bosforul şi cu Dardanelele.

Până la isbucnirea résboiului din 
Crimea, ele îi aparţineau de fapt, şi 
abia pacea incheiată la Paris în anul 
1856, a creat o altă situaţiune. Ruşii 
au fost respinşi de la Dunăre, naviga- 
ţiunea a devenit liberă; tot atunci s'au 
instituit comisiuni dunărene spre a se 
îngriji de adâncirea gurilor şi de a eser- 
cita în acelaşi timp poliţia fluvială.

Pe vremea aceea, Rusia, timp de 
mai multe decenii, fusese condamnată 
la o desăvârşită inacţiune pe Marea 
Neagră şi la gurile Dunărei. O schim
bare s’a făcut în Octombre 1870, când 
prinţul Gorceakow a rupt clausula pri- 
vitóre la Marea Neagră j i  imediat după 
aceea s'au pus basele actualei flote pe 
Marea Ndgră.
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Dela Dunăre însă, imperiul Ţari
lor a fost mereu esclus. Congresul din 
Berlin, atât de criticat la panslavişti, 
a restituit Ruşilor ceea-ce perduseră. 
Basarabia română a fost dată Rusiei 
ca despăgubire pentru résboiul glorios 
tn contra Turciei şi astfel a căzut în 
puterea ei şi o parte din gurile Du
nării, anume braţul Chiliei.

Achisiţiunea acésta însă de-ocam- 
dată n’a folosit mult guvernului ru
sesc. Comisiunile dunărene au rămas 
în fiinţă şi au declarat de cale inter
naţională de navigaţiune pe fluviu gura 
Sulinei, a cărei navigabilitate nu per
mite adâncirea braţului de la Nord.

Deóre-ce gura Chiliei era înisipată 
în aşa grad, încât nu putea fi folosită 
nici pentru trecerea vaselor mici, chiar 
pescarii ruşi au fost siliţi să între pe 
Dunăre prin braţul Sulina pe terito- 
rul român.

Cei din Petersburg au aşteptat cu 
răbdare până li-s’a oferit ocasiunea, ca 
să iasă la ivălă cu pretenţia de-a des
chide navigaţiunei braţul Chiliei. Acésta 
s'a întâmplat în sfârşit acum eâţi-va 
ani. Pescarii ruşi ajungând în conflict 
cu agenţii vamali români, au cerut 
epriginul guvernului lor. Diplomaţia 
se amestecă şi a aplanat în mod satis
făcător afacerea, dar’ de atunci guver
nul rus a început să ridice cu tótá 
hotărârea pretenţia, ca „pentru apăra 
rea naţiunei ruse“ braţul Chiliei să fie 
adâncit aşa de mult, încât plutirea pe 
acest braţ să fie posibilă ori-când.

La început, în Europa nu s’a dat 
acestei afaceri un interes deosebit. Di
ficultăţile technice pentru începerea lu
crărilor erau socotite aşa de mari şi 
aveau se înghiţă sume aşa de enorme, 
încât în general domnea părerea, că 
din aceste motive Rusia va renunţa 
la îealisarea planului său. Cei din 
Petersburg însă nu s’au lăsat să fie 
spăriaţi. in tótá liniscea, ministerul co- 
municaţiunilor a elaborat un plan, care 
a fost aprobat de cei în drept. După 
acest plan, construirea canalului la 
gura Chiliei n’ar costa decât 9 milióne 
de ruble şi s’ar puté esecuta în timp 
de un an. S’a stabilit astfel în prin
cipiu posibilitatea, că adâncirea e cu 
putinţă, şi nu mai era chestiunea, decât 
ide a se obţine învoirea celorlalte state 
participante.

La început, Austria s'a opus cu 
hotărîre; deasemenea Anglia şi Italia. 
In urma acésta, Rusia a căutat să 
amâne hotărîrea şi acésta a avut de 
consecinţă, că, puterile cari protestaseră, 
se aşteptau ca construirea canalului să 
nu se facă mai înainte de 1904 — anul 
în care se stinge mandatul comisiunei 
dunărene.

Dar’ a fost o eróre. Inginerii ruşi 
au început lucrările şi acum canalul e

FOI SORĂ
C o n c e r t u l

Reuniunei române de musică din Sibiiu.
Sibiiu, 6 Ianuarie n.

De un şir lung de ani ne-am dedat a 
privi concertele „Reuniunei române de musică 
din Sibiiu“ de manifestaţiuni însemnate în 
vieaţa nóstra socială română. Şi nu fără 
causă, deóre-ce în teliül şi modul cum se 
aranjază şi cum reuşesc aceste concerte se 
esprimă pe de o parte atenţia şi interesul 
ce’l dă societatea sibiană română cultivărei 
intereselor culturale mai ideale, pe de altă 
parte ele sunt o oglindă fidelă despre adevă
ratul progres cultural-naţional. Căci sciut este 
că numai un popor, care dă atenţie cuvenită 
intereselor culturale mai ideale, póte să trécá 
de un popor cu aspiraţiuni nobile şi póte să 
privéscá cu deplină încredere şi siguranţă în 
viitorul său.

Din acest punct de vedere privit, con
certul reuniunei române de musică formeză 
un mărgăritar în şirul cel lung al concerte
lor aranjate de acésta reuniune în trecut, 
numărul cel mare al membrilor activi, pro-

pe cale de a fi desăvârşit. Nu se ştie 
causa pentru care puterile interesate 
n’aa mai protestat; motivul trebue 
căutat în situaţia universală, favorabilă 
Rusiei.

Evident, că Austria nu voia să 
facă din chestiunea gurii Dunării un 
obiect de conflict cu Rusia; ear’ An
glia avea interese aşa de mari în di
ferite direcţiuni, încât i-a fost imposi
bil să facă alt-ceva, decât un protest 
pe hârtie.

Cu chipul acesta, Rusia a putut 
neîmpedecată să ’şi construiască cana
lul, care îi asigură o intrare proprie în 
Dunăre, precum şi neatârnarea de Ro
mânia, şi în acelaşi timp îi aduce avan- 
tagii însemnate.

Prin navigabilitatea braţului Chi
liei, Rusia va câştiga mult atât din 
punct de vedere economic, cât şi po
litic. Ea îşi are partea ei în unul din
tre cele mai importante căi internaţio
nale de comunicaţiune. Regiunea Pru
tului va trebui să ia un avânt remar
cabil, ear’ afacerile şi traiul în Basa
rabia vor înfiori. De asemenea Odesa 
şi porturile apusene ale Mării-Negre, 
cari sunt avisate la comerciul cu ţările 
dunărene, se găsesc fără îndoială în faţa 
unei înfloriri.

Dar’ acesta nu e singurul câştig 
ce-1 va avé Rusia de pe urma deschi
derii canalului Chiliei. Nu ştim ce 
adâncime are canalul şi dacă e posi
bilă plutirea pe el a vaselor mai mari, 
mai cu séma acelor de resboiu. Dacă 
deocamdată aşa ceva nu există — şi 
acésta pare a resulta din tăcerea Aus
triei şi a României — de sigur însă 
că încurând canalul va fi adâncit aşa 
de mult, ca să permită unei escadre a 
flotei Mărei-Negre să între în Dunăre. 
Acésta se póte presupune cu atât mai 
mult, cu cât Ismailul, care sub Ca- 
terina II a fost luat cu atâta sânge 
rusesc, fusese pe vremuri staţiunea 
principală a flotei dunărene ruseşti. 
N’ar fi deci decât restabilirea stării 
anterióre de lucruri, dacă Rusia îş> 
postâză pe Dunăre o parte din forţele 
ei maritime.

Nu e nevoie să arătăm că, prin 
acésta, imperiul Ţarilor va deveni o 
{miere covérsitóre la ţărmul apusean al 
Mărei Negre. Chestiunea e, dacă acest 
lucru se va petrece aşa de uşor, fără 
opunerea celorlalte puteri Primul pas 
spre dominaţiunea asupra Mărei Negre 
s’a făcut în tot caşul. Cunoscută fiind 
stăruinţa Ruşilor, se vor face şi alţi 
paşi, cari vor duce în curând la ţîută, 
dacă cumva evenimentele şi încurcături 
neaşteptate nu vor zădărnici, la urma 
urmelor, întreg planul.“

grama bogată şi variată a concertului, ese- 
cutarea precisă şi artistică a singuraticelor 
piese sunt o dovadă indiscutabilă, despre iu
birea eu care îmbrăţişâză aceşti membrii in
teresele reuniunei, precum şi despre destoi
nicia şi gustul lor estetic.

începutul concertului s’a tăcut cu două 
cântări religióse a) „Pe tine te lăudăm“ de 
Gr. A. Perti şi b) „Intunerec s’a făcut* de 
David Perez. Ambele sunt composiţii din se
colul 16-lea de pe timpul înflorirei musicei 
vocale italiene. Sunt de o frumseţă rară mu
sicalé şi corect esecutate te transpun în me- 
ditaţiuni religióse. Sentimentele creştineşti 
întrupate în ele le-a tălmăcit corul cu o pre- 
cisiune de admirat.

Punctul al doilea l’a format o composi
t e  a dirigentului actual H. Kirchner „Când 
înflor trandafirii ’n codru“ cu solo de so
pran şi acompaniare de pian. In balada 
acésta, compusă şi dirigeatâ cu multă pri
cepere musicalé, s’a distins pe lângă cor 
dş0ra Leontina Simonescu, prin o voce me
talică plăcută şi prin o interpretare corectă 
a stărilor sufleteşti depuse în eomposiţie.

In punctul al 3-!ea ni-s’a dat ocasia 
sé admirăm vocea dulce şi bine disciplinată, 
precum şi priceperea musicalé a dnei Maria 
Crişan, în aria , Chiméne“ din opera „Le

Din România
Convenţinnea cu Grecia. Intre sta

tul român şi cel elin s’a legat urmátórea 
convenţiune, ratificată deja din partea parla
mentului român: M. Sa Regele României şi 
Majestatea Sa Regele Elinilor, însufleţiţi de 
aceeaşi dorinţă de a consolida legăturile Lor 
de amiciţie şi de a desvolta raporturile co
merciale întră Ţările Lor, au decis sé în
cheie de acum o convenţiune în acest scop 
şi au numit drept plenipotenţiari ai Lor:

Majestatea Sa Regele României pe dl 
Alexandru Marghiloman, Mare Ofiţer al Or
dinului Său Steaua României, Mare Cordon 
al Osmaniei cu briliante, Mare Cruce al Co- 
rónei de fier, etc.; Ministrul Său Secretar 
de Stat la Departamentul Afacerilor străine.

Majestatea Sa Regele Elinilor pe dl 
George A. Arghiropulos, comandor al Or
dinului Regal al Mântuitorului, Mare Cordon 
al Medgidiei, Mare Cruce al Meritului Ci
vil al Bulgariei, etc.; Trimisul Său Extra
ordinar şi Ministru Plenipotenţiar pe lângă 
Majestatea Sa Regele României.

Cari, după ce şi-au comunicat depli
nele Lor puteri respective, găsite în bună 
şi deplină regulă, au convenit despre cele 
ce urméza :

Art. I. — Naţionalii, navele şi mărfu
rile tie-căruia din cele două State se vor 
bucura, pe teritoriul celui-lalt de tratamentul 
naţiunei celei mai favorisate, pentru impor
tul, exportul, şi în genere, tot ce privesce 
operaţiunile comerciale şi maritime, esercita- 
rea comerciuiui şi a industriei, plata taxelor 
şi altor imposite, precum şi protecţiunea pro
prietăţii industriale.

Art. II. — Disposiţiunile articolului 
precedent asupra tratamentului naţiunei celei 
mai favorisate nu se referă.

In România, la favorurile ce sunt acor
date prin stipulaţiuni speciale şi adiţiouale 
unui Stat limitrof, nici reducerilor seu scu
tirilor de drepturi ale căror aplicaţie este 
restrînsă la unele fruntării sau locuitorilor 
unor districte pentru a înlesni comerciul de 
fruntârie.

Art. III. — Presenta convenţiune va 
întră în vigóre imediat după schimbul rati
ficărilor şi va rămână executorie până la 
expirarea unui termin de nouă luni, cu în
cepere din ziua când una din părţile con
tractante va ti notificat intenţiunea sa de a 
face să înceteze efectele ei.

Totuşi, cele două părţi contractante iau 
augajamentul de a nu usa de acésta facultate 
de denunţare înainte de 1 Aprile 1903.

Art. IV. — Presenta convenţiune, pre
cum şi anexele cari o însoţesc, vor fi supuse 
în cel mai scurt termin la aprobarea Parla
mentelor Român, şi Elen, şi ratificările se 
vor schimba la Bucureşti, îndată ce formali
tăţile prescrise de legile constituţionale ale 
statelor contractante se vor fi îndeplinit.

Drept care, Plenipotenţiarii respectivi 
au semnat presenta convenţiune şi au înves- 
tit’o eu sigiliile lor.

Făcut în duplu exemplar, la Bucureşti 
la nouă-spre-zece Decembre 1900 (st. v. 
A. Marghiloman, G. A. Argyropulos.

Revistă esternă
Alianţă ruso-chinesă. Agenta Reuter 

(din Londra) raportăză pe basa r#pórtelor 
din Ianuariu ale ziarelor diu Peking, că 
consulul chinez din Petersburg a primit ordin să 
facă demersurile pentru încheerea unei alianţe 
întră China şi Rsuia.

Acésta Va să însemne, că Rusia se va 
retrage din colectivitatea puterilor europene 
îndată ce se va satisface condiţiunilor preala
bile ale păcii.

Pacea chinesă. Agenţa Havas (dm 
Paris) raportézá din Shangai, că la ordinul 
împărătesei generalul Iuhsien a fost eseeutat 
în 18 Decembre. Prinţul Tuan se află în 
Ninghien. In jur de Singanfu e concentrată mi
liţie chineză de 30.000 de ostaşi.

Ziarele din Londra raportézá pe basa 
unui raport din Wasington dto. 5 Ianuariu, 
că consulul american Conger a telegrafat gu
vernului seu, că în privinţa despăgubirei tra
tativele de pace au ajuns la un astfel de 
punct, unde nu mai sunt prospecte de înţe
legere. *

Résboiul Burilor. Din Lorenzo-Mar- 
quez se telegraféza la Bruxella cu datul de 
5 Ianuariu, că generalul Botha a raportat 
asupra trupelor engleze o mare învingere \ a 
cuprins imensă mumţiune şi a făcut prisoner! 
300 de Englezi.

Asupra situaţiei „Times“ publică din 
Capstadt un raport, în care se zice, că la 1 
Ianuariu situaţia Englezilor pe câmpul de 
răsboiu e mult mai critică de cum era la 1 
Ianuariu anul trecut; teritoriul inundat de 
Buri e mult mai estins, ear’ operaţiile trupe
lor engleze sunt îngreunate şi prin faptul că 
nu cunosc terenul şi oficerii n’au charte, în 
timp ce Burii sunt ţinuţi în curent despre 
tóté mişcările trupelor engleze si sunt sprigi- 
niţi de coloniştii olandezi.

NOUTĂŢI
Crăciunul în tóté părţile ţerii a adus 

ger cum de mult nu s’a mai pomenit. Cei 
cari iubesc sâniatul şi patiuatul, pot ti recu
noscători lui Moş-Crăciun ăl românesc, că 
li-a adus ghiaţă şi néuá— bogăt. Numai băie
ţeii cu steaua şi cu colindele ar ti voit mai 
bucuros un crăciun mai cu puţin ger; pen
tru câte-un golugan-doi să baţi tu din casă 
’n casă t0tă seara ajunului şi cele două zilei 
de serbătore, îmbrăcat subţirel — nu le va fi 
fost prea plăout. Crăciun însă numai odată 
e într’un an şi numai odată e deci prilej de 
colindat şi s’au ţinut sprinteneii băieţi bini-

Qid“ de I. Massanet. Dna Crişan a sciut în j 
aria acésta să interpreteze în mod admirabil 
starea suíletéscá a unei fiinţe, părăsită de 
tótá lumea. Aplausele nesfârşite au fost o 
recompensă binemeritată.

Frumos au fost cântate din partea co
rului cele două cântări ale dlui G. Dima şi 
adecă „Fântână cu trei isvóré“ şi „Douăinimi j 
nu’mi dau paceu. Composiţia din urmă a tre
buit bizată.

Cea mai plăcută şi frumósá parte a con
certului au format’o cele trei cântări de I. i 
Brahms, esecutate de corul damelor, şi adecă 
„cântec de amor“, „mirele“ şi „barcarola“. 
Dibăcia, farmecul şi amabilitatea cu cari au 
fost esecutate au stors aplause furtunóse, ast
fel că „cântecul de amor“ şi „barcarola“ au 
trebuit repetate. Al 6-lea punct l’a cântat 
prof. Dr. I. Stroia preşedintele Reuniunei şi 
adecă două balade: „craiul ielelor“ de C. 
Loewe şi „Ciobanul“ de G. Dima. Dl Dr. I. 
Stroia a eseeutat ambele balade nu numai 
cu pricepere şi sentiment, dar’ cu o voce de 
bariton metalică, frumósá şi puternică. Aplau
sele nesfârşite şi frenetice l’au îndemnat a 
biza piesa „Ciobanul“,

După repeţire, aplausele s’au îndreptat 
spre compositorul acestei piese, spre Dl Dima, 
care încă era de faţă la acest concert.

4

Încheierea concertului s’a făcut prin 
„ Viéfa ţiganilor“ de R. Schumanu pentru 
cor, soli şi acompaniare de pian. Şi piesa 
acésta a fost esecutată cu aceeaşi precisiune, 
ca şi cele premergétóre. Corul precum şi so
liştii (dna Crişan sopran, dş0ra Delia Olariu 
alt, S. Mihălţan tenor şi Dr. I. Stroia bass) 
şi în acest număr au arătat, că sub o con
ducere măestră sciu esecuta şi cele mai de
licate composiţii musicale.

Acompaniarea la pian a acestui număr, 
precum şi a punctului 2 şi 3 din program 
a efectuit-o dómna Minerva Brote. Dibăcia 
dnei Brote în acompaniare este cunoscută de 
altcum din anii precedenţi. Acompaniarea 
D sale, care dovedeşte technică şi pricepere 
deosebită, a fost şi de astădată garanţie de
plină în reuşita punctelor acompaniate.

Progresul fiecărei reuniuni de musică 
depinde fără 'ndoială dela dirigentul ei. 
Succesul splendid al concertului de faţă e o 
netăgăduită dovadă, că noul dirigent şi-a dat 
tótá silinţa a satisface încrederei, ce membrii 
acestei reuniuni şi-au pus într’însul, pentru ce 
merită tótá lauda şi stima. O.
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şor ; chiar şi la Esc. Sa metropolitul au aflat 
uşă deschisă şi mână darnică.

intre cei mari crăciunul încă a fost 
serbat cu muhă animaţie, ear’ părţii evla- 
vióse a serbării s’a satisfăcut în mod demn. 
In biserica paroehialâ din Sibiiu-Cetate ser
viciul divin a fost celebrat de însuşi Esc. Să 
metropolitul, cu alésá şi numérósá asistenţă. 
Respunsurile liturgice le-a cântat corul semi- 
narial sub conducerea profesorului de musică 
T. Popoviei.

De sărbători Esc. Sa metropolitul a în
trunit la ospitaliera-i masă în ziua primă ti
neretul şi persónele fără familie, ear’ în a doua 
zi pe onoraţiorii cu familie.

*
Hirotonire. Luni în decursul liturgiei 

alesul protopresbiter al tractului Selişte, profesor 
Dr. loan Stroia, a fost hirotonit întru diacon- 

•
Nou membru al Atheneului. Aflăm 

cu plăcere, că Ilustritatea Sa Domnul loan 
Cav. de Puşcariu a fost denumit de curând 
membru onorar al Atheneului din Bucuresci. 
Felicităm pe noul membru al Atheneului român.

«

Réscumpérarea felicitărilor. La 
cassa Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român au mai incurs con- 
tribuiri pentru fondul Casei naţionale în 
scopul răscumpărării felicitărilor de Anul nou : 
D. D. Constantin Stezar, căpitan în p., Si- 
biiu 2 cor., Dr. loan Raţiu, advocat Sibiiu 
5 cor. Florian Rusan, adm. protop., Alba- 
Iulia 3 cor. Dr. loan Mihu, adv. dir. execu
tiv, Orăştie 10 cor., Dr. G. Suciu, advocat, 
Haţeg 10 cor., Virgil Şotropa, profesor Nă- 
săud 2 cor., Patriciu Barbu, advocat, Re
ghinul eăs. 10 cor., loan Droc, protopop, 
Mercurea 5 cor., Dr. Vasile Bologa, dir. şc<5- 
lei de fete Sibiiu 2 cor. Dr. Pompiliu Isac 
advocat, Sibiiu, 10 cor. Dşdra Victoria Jon- 
drea învăţâtbre Sibiiu, 2 cor. Dr. Isidor Pop 
advocat, Lugoş, 5 cor. Niwlau şi ioana Ra- 
coţa medic, i?«ica mare, 5 cor. Nicolau Mol
dovan, adm. protop, Now ich, 2 cor. Joachim 
Muntean paroch, Gurarîului 2 cor. George 
Maxim de Höchsten berg maior în pensiune 
Sibiiu, 4 cor. Georgiu M. Corcheşu primar, 
Câmpeni, 2 cor. Elia Pop, înv. pens. Şom- 
cuta-mare, 2 cor. Dr. Iosif Gall, Lucareţ, 
20 cor. Dr. ZoKim \ liirtop advocat, Câmpeni 
10 cor. Sever de Barbu comptabil, Reghinul 
săs. 5 cor. Georgiu Dănilă, primar, Hunedóra 
2 cor. Nicolau Macrea, comptabil, Hunedóra,
2 cor. Dr. Octavian Russu advocat, Sibiiu,
5 cor. loan cav de Puşcariu, septemvir î. p. 
Bran, 10 cor. llarion Muciu Urechiâ, amplo
iat Sibiiu, 5 cor. Dr. Leo Parasca medic, 
Haţeg 5 cor. Constantin Cothişel preot Cer- 
tege, 5 cor.

Din despărţămeniul „Dej“ s’au încassat şi 
administrat urmatei ele contnbuiri (cor. 60) şi 
anume dela: Dr. Teodor Mihali, advocat dir. 
eşec. Dej, 10 cor. Mateiu Popü, Ocna De
jului, 2 cor. Dr. Liviu Mikşa, adv. Dej,
5 cor Augustin Pintea, comptabil Dej, 2 cor. 
Teodor Herman, protopop, 4 cor. Dr. Cle
mente Barbul, adv. 5 cor. Dr. loan Cherecheş, 
adv. Dej 5 cor. Gregoriu Puşcariu, protop , 
Beclean, 2 cor. Dr. Alexandru Vajda (de 
present în Cluj) 5 cor. George Gradoviciu, 
advocat, Dej, 4 cor. Dr. loan Vajda, Olpret ! 
5 cor. Alexandru Opriş, Dej 1 cor. luliu 
Pop, Dej 1 cor. Cornel Beroean, Dej 2 cor. 
Dr. loan Sham, advocat Dej 5 cor. loan 
Popu, Dej, 2 cor. Mai departe dela: Du
mitru Banciu, farmacist Selişte, 3 cor. Eliseu 
I. Dan, paroch Borgo-Suseni, 2 cor. Moise 
Brumboiu, paroch, Tohaiiui veehiu, 2 cor. 
Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. sémin., Sibiiu,
3 cor. Suma incursă până acum 323 cor. 
S i b i i u ,  in 9 Ianuarie I9U1. Dr. C. Diaconovich

*
Ziare noue româneşti. Două ziare 

noue româneşti îşi anunţă aparaţia. La Lugoş 
apare dela Anul-Nou veehiu „Drapelul“, în 
editura DluiDr. V. Branisce, ziar naţional, me
nit „să apere interesele naţionale ale poporului 
român, curat în principii şi onest în esecu- 
tare strict pe basa programului naţional din 
1881.“ — Aşa ni se scrie. „Drapelul“ va 
apără la început numai de două ori pe săp
tămână Mercurea şi Sâmbăta, şi preţul abo
namentului va fi 12 coróne pe an.

Al doilea ziar nou, apărut, este „Ac
tivitatea“, fóie politică, cu menirea să ple
deze pentru abandonarea pasivităţii politice 
şi intrarea în activitate la alegerile viitóre 
parlamentare. Apare odată pe săptămână în 
Orăştie, cu preţ de 8 coróne la an. Editor e 
dl Dr. Aurel Muntean, redactor dl Laurian 
Bercian.

400 coróne taxă de intrare. Di.
Pantaleon Lucuţa, căpitan în pens, şi cassariu 
al consistpnului archidiecesan, spre a veni 
în ajutoriu reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiiu întru realisarea scopului ei de a-şt procura 
o casă cu hală de vînzare— spre care scop 
presidentul acelei reuniuni a pus la caie 
dăruirile de câte 20 ti ieri, — sub titlul taxei 
de intrare la serbarea distribuirii darurilor 
de crăciun seracilor noştri a donat reuniunei 
200 coróne. Îndemnat de acest exemplu şi 
încântat de faptul că tocmai acâstă reuniune 
earea şi ea însăşi e avisată la ajutoriu, s’a 
îngrijit de ajutorarea săracilor cu oeasia sfin
telor sărbători, un mărinimos anonim a donat 
şi el 200 coróne reuniunii sub acelaşi titlu şi 
spre acelaşi scop.

*
Rllgare. Rugăm pe toţi bin evoitorii 

spriginitori ai „mesei studenţiloru dela gimnasiul 
rom. gr. or. din Brad a trimite contnbuirile 
de ori-ce natură spre acest scop numai la 
adresa direcţiunei gimnasiale şi nu la parti
culari ; asemenea pentru ori-ce informaţiuni 
în privinţa acésta a se adresa direcţiunei.

Din conferenţa profesorală dela 11 De
cemvrie 1900. Georgiu Pârău, dir. gimnas. 
Dr. I. Radu, seeretariu.

*
Tenorul Dimitrescu. Ziarele străine 

ne aduc vestea, că celebrul tenor român, 
domnul 1 an Dimitrescu, a fost angajat la 
opera St. Carol din Lisabona pentru o serie 
de representaţiuni,

*
Reuniune de înmormântare. Sub

numărul 119.410 ministrul de interne a în
tărit statutele reuniunii de înmormântare în
fiinţată de locuitorii (Români şi Magiari) din 
Cristur. Preotul român din num ta comună, 
dl Stefan Stoicovici, face cunoscut, că pune 
gratis la disposiţia celor interesaţi esemplare 
de statute.

*
Liturgia română în Viena. Dumi

necă s'a servit în biserica Sta. Barbara din 
Viena pentru ultima-dată la 8y2 óre liturgia 
în limba română, servind preotul militar Bol
dea. Din ziua de crăciun începând serviciul 
divin, în fie care Duminecă şi sérbátóre se 
va ţinâ la 9—10 óre. Cântările liturgice le 
cântă corul tinerimei academice.

*
Dare de sémá şi mulţămită pu

blică ! M. On. D. Rubin Patiţa advocat în 
Alba-Iulia a binevoit a dărui pentru masa 
studenţilor dela gimnasiul nostru rom. gr. 
or. din Brad suma de Ő coróne. Ear' mult 
zelosul D. adv în Orşova, Petru Câlciunariu 
a mai dăruit 10 coróne, menite spre comple
tarea g mnasiului nostru la 8 cl. Cu totul 
până în presinte acest mecenate a dăruit suina 
de 118 coróne spre scopul sus indicat. Óre 
Dómne! câţi fii are naţiunea română cari 
fără mari greutăţi ar pută îndeplini acâstă 
faptă !!

Pr mâscă marinimoşii dăruituri cea mai 
câldunSsă mulţămită din partea tinerimei stú
diósé. Brad, în 15 Decemvrie 1900. Georg u 
Păiău dir. gimnas.

#
f  Veturia Hăţiegan, fiica protopopu

lui gr.-cat loan Hăţn gau, a răposat Vineri 
(4 lanuariu n ) în internatul şedlei călugă
riţelor franciscane din Sibiiu. Mititica Vetu- 
ria era elevă îo clasa a patra la şcdla nu
mită; în etate abia de 11 ani. înmoi mânta- 
rea i-s’a făcut Duminecă în cimiteriul biseri 
cei gr. cat. din Sibi u.

i* Aneta Cerbu. Sâmbătă a răposat, 
în grele suferinţe, în etate de 19 ani şi după 
un an de căsătorie Aneta Cerbii n. Moşoiu : 
soţia paroohului gr. or. Sabin Cerbu din Pâ
rău. înmormântarea î s’a făcut Luni în cimi
teriul biserieei gr. or. din Părău.

*
Frailţozesce ! Prin un eercuiariu 

adresat tuturor municipiilor, ministrul de in
terne a ordonat zilele acestea, ca organele 
poliţiale ori de câte-ori vor avâ să se adreseze 
nemijlocit organelor din străinătate, au s o 
facă acésta în limba francesă.

♦
In valurile Dunării. Fostul ministru 

de comerciu Lukács Béla s’a aruncat alaltăeri 
în Dunăre de pe podul Francisc Iosif din 
Budapesta. Lukács fusese comisariu al expo- 
siţiei ungare ia esposiţia universală din Paris 
şi cheltuise cu esposiţia 500.000 de coróne 
peste suma budgetară. Se zice, că bănuelile 
de incorectitate în chivernisirea acestei sume 
l’ar fi impresionat aşa de mult, în cât căpă
tase bólá de nervi. Sigur într’un acces al 
acestei bólé şi-a făcut mórte. Cadavrul i-a 
fost pescuit din Dunăre ş\ dus la morgă.

Cu ocasiunea marelui măcel de la Pre- 
saca, în 1849, pe Lukács Béla îl scăpase de 
mérte o româncă presecană. Băiat de ţiţă, 
Lukács sugea la peptul mamei sale, străpunsă 
de lance şi cadavru întră celelalte cadavre. 
Unei românce din Presaca i-s’a făcut milă 
de mititelul, l’a luat şi l’a dus a casă, de 
unde după potolirea revoluţiunii rudeniile l’au 
căpătat şi l’au crescut.

Vérsatul. In Oradea-mare grassâză în 
mod epidemic vărsatul. Conform raportului 
protomed icului Baróthy, în luna trecută au 
fost 337 bolnavi de versat, ijeólele sunt 
închise.

*
Emigrări la America. „Keleti Érte

sítő“ are înformaţiune, că zilele acestea mai 
mulţi feciori de ţerani din Şaroş, Basna, Velţ 
şi Blăjel (comitatul Târnavei mici) au emi
grat la America, conduşi de nişte agenţi de 
emigrare.

*
80 klmetri pe 0ră Cu învoirea mi

nistrului de comerciu şi comunicaţiune d i
recţiunea căilor ferate a hotărît, ca cu în 
cepere de la 1 lanuariu  st. n. a. c. trenurile 
pe linia Cluj — Braşov să comunice cu ce
leritate de 80 klom etri pe 0ră. Acésta e cea 
mai mare celeritate a trenurilor UDgare. Până 
acum celeritatea pe acésta linie era numai 
70 klm etri pe 0 ră ; schimbarea s’a făcut în 
scopul circulaţiunii mai normale şi a evitării 
în târzierilor cu sosirea trenurilor.

*
Amor până dincolo de mormânt.

In spitalul orăşelului Honnef am Rhein era 
în îngrijire medicală un tinăr profesor din 
Iserlohn, pe care în fie-care săptămână îl 
cerceta mirésa lui. Săptămâna trecută încă a 
mers să ’1 cerceteze, dar’ profesorul murise 
în ziua premergétóre. Fata i-a acoperit ca- 
darvul cu rose, apoi a beut otravă şi a mu
rit şi ea, cu braţele întinse peste cadavrul 
mirelui ei. Când îngrijitorii spitalului au in
trat în odaia mortuară, în loc de un mort 
au aflat doi.

Yiétá socială.
Balul femeilor române din Sibiiu.

Primim idvitare la balul ce arangiază Reuni
unea femeilor Române din Sibiiu, în 19 Ianu
arie st. n. 1901 in sala cea mare a casei socie
tăţii (Gesellschaftsbaus). începutul la 8 óre 
séra. Bilete de intrare se vînd în ziua balului 
in camera Nr. 3 dela otelul „Împăratul Ro
manilor“ intre órele 10— 12 a. m. şi 3 — 5 
p. m. de persóná cu 3 coróne şi sara la 
cassă cu 4 coróne. Preţul unei löge r. I. 
16 cor. r. II. 12 cor. pe galarie 8. cor. 
Ofertele marinimóse şi suprasolvirile se vor 
cuita pe cale ziaristică.

*
Producţiune în Selişte- Corpul în-

văţătoresc dela scóla română gr. ort. din 
Selişte a aranjat în 27 Decemvrie v. (9 Ianu
arie n.) împreună cu elevii, o producţiune 
cu programul următor : 1. „Tómna“, de Wiest 
cor. 2 Reclamare. 3. a) „ Mihaiula Călugăreni“ 
de Wiest, cor, b) „Somno/óse păserele“, de 
Flondor, Solo. 4. Reclamare. 5 „Sui Române“ 
de Musiceseu, cor, esecutat de elevii şc0lei. 
II. „Morţii dela Plevna", melodramă în 3 
tablouri de 1. P. Bancov ; esecutată de corpul 
învăţătoresc. După producţiune a tost joc.

*
Producţiune teatrală în Sebeş. Reu

niunea meseriaşilor şi industriaşilor d.n Se
beş „Andreiana“ a aranjat Producţiune tea- 
trală Marţi 26 Decembre, 1900, 8Ianuar 1901, 
a doua zi de Crăciun în sala cea mure hotel 
„La Leul de auru. Venitul curat a fost des
tinat in favorul „fondului pentru ajutorarea 
văduvelor şi orianilor de mesei iaşi“.

Programul a fost următorul: I. Cinei 
Cinei, comedie cu cântece într’un aet de V. 
Alecsandri. II. Fiorin şi Florica, operetă co
mică de V. Alecsandri. III. După producţiune 
a urmat dan3.

Cărţi ş i reviste
Manual de limba magiară pentru 

cl. I. gimn., reală şi civilă, — întocmit pe basa 
noului plan de învăţământ, de Nioolae Bog
dan profesor. Braşov, editura librăriei H. Zeid- 
ner. Preţul 1 coróná.

*
Transilvania, organul „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ fasc. pe Novembre-Decembre, având 
următoriui sumariu: „Câteva pagini din su
ferinţele Românilor bănăţeni“, de Patriciu 
Drăgâlina. „încă odată la „Petiţia cu pricina“ 
a lui Avram Ianeu“, de Iosif St. Şiuluţiu. 
„O réscólá în Răşinari la mijlocul seci. XVIII, 
comunicări din protoeólele manuscrise ale 
magistratului Sibiiului“, de Nieolae Togan. 
, 0  constatare istorică“, de Virgil Şotropa.

Apoi: documente istorice, notiţe bibliografice 
protocóle de ale şedinţelor comitetului Aso
ciaţiunii, apel pentru „rescumpărarea felici
tărilor de anul nou“ în favorul casei naţio
nale, avis pentru directorii despărţămintelor 
Asociaţiunii, etc. „Trans Ivania“ apare de 10 
ori la an şi costă 10 coróne; pentru străină
tate 12 franci.

*
„Biblioteca clasicilor români“. In

stitutul tipografic „Minerva“ din Bucureşti 
a hotărît să editeze, sub titlul de mai sus,
0 serie de cărţi format 8°, în care să se cu
prindă tot ce literatura română are mai de 
valóre. Primul volum va apáré în zilele aces
tea şi va cuprinde tóté poesiile lui Alexandri. 
Preţul unui volum e cor. D50.

«

„Anuarul Băncilor Române*. In
editura Delegaţiunii Băncilor Române a apă
rut Anul II (1901) al acestui interesant Anuar 
financiar, care în partea sa principală cu
prinde Şematismul băncilor şi societăţilor 
comerciale din ţâră. Acest şematism de astă 
dată a fost compus în estensiune mai mare 
şi cuprinde bilanţul, contul profit şi perderi, 
distribuirea profitului şi cuotei de binefacere 
a anului de gestiune 1899, împreună cu lista 
membrilor direcţiunii şi comitetului de supra- 
veghiere, cum şi a funcţionarilor tuturor 
societăţilor nóstre financiare şi comerciale. 
La tie-eare institut se mai dau informaţiuni 
detaiate asupra diferitelor disposiţiuui statutare 
cu privire la semnarea firmei, Ia cupónele 
de acţiuni, etc., se indică ramurile operaţiunilor 
şi condiţiunilor acestora, apoi preţul acţiunilor 
şi eupónelor etc. Afară de aceste Anuarul 
mai cuprinde un Calendar (Gregorian şi Iulian) 
cu indicarea termenelor pentru plata contri- 
buţiuuilor şi oompetinţelor erariale, a trage
rilor la sorţi, a scadenţei eupónelor, — apoi 
Regulamentele Băncii austro-ungare şi Cassei 
de păstrare poştale, Tabele pentru timbre şi 
competinţe, pentru calcularea de interese,
1 antele poştale şi telegrafice, Instrucţiuni 
referitóre la monetele statelor europene, la 
schimbarea şi valórea lor. etc.

Anuarul cuprinde mult preste 100 pagini 
8° mare, este elegant legat în pânza şi costă
C. 3‘—. Se póte procura la Administraţia 
„Revistei Economice“ în Sibiiu.

I n v i t a r e  d e  a b o n a m e n t
la

„Telegraful Român“
<n 1 lanuariu ÎOOI v. 

deschidem abonament nou cu 
preţurile Indicate în fruntea 
foii şi anume:

pe un an 16 cor.,
pe 6  luni 8  cor,,
pe S luni 4  cor.
Rugăm pe vechii noştri 

ahonenţi a stărui pentru lă
ţirea ziarului nostru, chemat 
a lucra şi în viitor cu tot ze
lul la înaintarea afacerilor 
nóstre bisericeşti şi şcolare.

Abonamentele se fac prin 
mandate poştale şi sunt a se 
reînoi cat mai îngrabă, pen
tru regulata expediţie a foii. 
Numele prenumcrautului, al 
dom iciliu lui şi eventual ai 
poştei ultime sé fie scrise cât 
se póte de corect şi legibil.

I>eore-ce edarea şi susţi
nerea organului nostru costă 
multe spese, rugăm eu insis
tenţă pe onoraţii cetitori cari 
sunt în restanţă cu abona
mentul,se binevoiască a grăbi 
cu achitar<ni aceluia.

jfHiui n istra ţia .
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa I din Sibiiu su- 
burbiul Porta Turnului, devenită în va
canţă prin abzicerea fostului paroch 
George Bobeş, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate eu acest 
post sunt cele fasionate în Tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat. 
Informaţiuni mai de aprópe concurenţii 
’şi pot lua dela comitetul parochial 
ori dela oficiul protopresbiteral.

Suplicele de concurs instruate cu 
observarea strictă a disposiţiunilor din 
regulamentul pentru parochii §. 15 a) 
sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Reflectanţilor le stă în voe a se 
presenta în persdnă înainte de alegere 
în vre-o Duminecă ori sérbátóre, spre 
a-'şi dovedi aptitudinea pentru înalta 
misiune a preoţiei ca luminătoriu al 
poporului in biserică.

Oficiu] protopresbiteral gr.-or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S i b i i u ,  20 Decembre 1900.
loan Papiu,

protopresb.

Ad. Nr. 1035/900 Nr. [246] 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregir^y*postului de pa

roch în parochia a III G i u r-
c u ţ a ,  prin acestifse escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Declaraţiune publică!
Subsemnatul atelier artistic de portrete a 

decis — pentru a ti dispensat de demisionările 
neplăcute ale pictorilor sei eminent cualificaţi în 
artă şi pentru a-i puté ocupa şi mai departe — 
a renunţa pe un timp scurt şi numai până ia re
vocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm a.z. [215] 24—25
pentru numai 11. 7 50

un p o r tr e t  în m ărim e n a tu r a lă
b u s t  (B ru stb ild .)

dimpreună cu rame elegante barock
cari valorezi cel puţin 30 fl.

Deci cine voeşte a-şi comanda portretul seu 
sau al femeiei sale, al copiilor, al părinţilor, al 
vre-unei surori sau al unei alte rudenii, fie deja 
chiar şi mortă ori apoi al vre-unui prietin are de 
a trimite numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcută şi primeşte în decurs de 
14 zile un portret, care de sigur îl va surprinde 
şi mulţămi pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va 
socoti cu preţul cât ue costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va returna intactă 
cu portretul desemnat, se esecută trimiţându-se 
banii anticipativ sau pe lângă rambursă.

Pentru esecutarea eminent artistică şi 
fidelă se garantéza.

Comande de Crăciun, cari sosesc până 
în 20 Decembre se vor efectul înainte de 
serbare.

Sute de epistole de recunoscinţă şi 
mulţumire stau la disposiţiunea publică şi la cerere 
se trimit ori şi cui.

K u n s t-P o r trä t-A n s ta lt  
„KOS MOS“

Viena, VI, Mariahilferstrasse Nr. 116.

oooooooooooooooo
Se caută

o cassă wertMmiană
cu preţ scăzut. Oferenţii sé se adreseze 
Oficiului parechiai gr. or. din Gârbova
(Szász-Orbó). [152] 2—3

O O O O O O O O O O O O O O O O

La Librăria Tipografiei 
Arciiidiecesaue se află de veuzare :
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1’50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu..........................  „ 1 • —
trimise eu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wicu, XI12  ScliftnbriiiiiierKtrassc 183.

A b s o r b in a lu l  lu i H otter .
1/1 Flacon fi. 6. —, Va Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchdor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

P r a fu l n u tr ito r  a lu i H otter ,
pen tru  cai şi vite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremâct, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

- jngp ■’A '

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia  lu i H otter  p en tru  d e lă t u r a r e a  c r e s c ă t u r i io r  d e  o a s e .
Vi Cutie cu fi. 2. Va Cutie cu 0. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

F lu id u l lui H o tte r  „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obviu din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

P r a fu l d e  p o r c i a  lu i H otter.
Nr. I şi II

1 kg. . . .’ fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acósta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la ordinare.

M ijlo c  în  c o n tr a  C o lic e i  a lu i  
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 73—104

Nr. 743. [247] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei a treia 

de clasa I. din S e b e şul -săsesc,  de
venită vacantă în urma morţii parochu- 
lui Avram David, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei 
dela stat despre cari concurenţii ’şi 
pot lua informaţiune mai de aprópe 
dela comitetul parochial ori dela oficiul 
protopresbiteral.

Concurenţii au să’şi aştârnă cere
rile instruite conform §-lui 15 lit. a. 
din Regulamentul pentru parochii, în 
terminul indicat, subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.

Sebeş,  12 Decembre 1900.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial.
Oficiul protopresbiteral al Sebe

şului.
Sergiu Medeau

protopresbiter.

"  " [251] 2—3
C o n c u r s

In urma anulărei alegerei de pa
roch, săvârşite la 29 August a- c. în 
Ş o i m  u şui -  r omâ n ,  pentru ocuparea 
numitei parochii vacante de a IlI-a 
clasă se escrie un nou termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele parochiale sunt cele 
stabilite în şedinţa sinodului acestei 
parochii la 8 Octobre 1899, fasionate 
şi în cóla B. pentru întregirea dota- 
tiunei dela stat.

Concursele instruite conform legi
lor nóstre bisericesci, să se adreseze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Mur ăş - Oş or he i v ,  16 Decembre 
1900.

D a t  d e la  o f ic iv i p r o to p r e sb ite r a l  
gr -or. al M.-Oşorheii ii p e  basa cererei 
comitetului parochial din 14 Decembre 
1900.

Uficolau Ulaneguţiu
protopresbiter.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea venitelor 
dela stat, despre cari concurenţii ’şi 
pot lua informaţiuni dela comitetul 
parochial ori dela oficiul protopres
biteral.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele lor subsemnatului, în terminnl sus 
citat, fiind instruite în sensul normelor 
în vigóre, şi a se presenta în vre-ó 
Duminecă sau sérbátóre la sfînta bi
serică din acésta parochie, ca să fie 
cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral în conţe
legere cu comitetul parochial.

Cluj ,  29 Novembre 1900.
Tuliu .Roşesc u

protopresbiter.

O O O O O O O O O O O O O O O O

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiin“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul l -20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane. 
O O O O O O O O O O O O O O O O
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A eşit de sub tipariu în Tipografia arckidiecesanA:

0CT0ICHUL CEL MIC
— cu litere la tine —

%

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.
>oooooooocoooooooooooooooooooo<
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